

ARCHEOLÓGOVIA ODKRYLI V JERUZALEME ČASŤ HRADIEB A BRÁNU Z ČIAS ŠALAMÚNA



Miesto objavov v Jeruzaleme

Na tlačovej konferencii konanej 22. februára 2010 prekvapila profesorka histórie Eilat Mazarová z Hebrejskej univerzity v Jeruzaleme širokú verejnosť správou o objavení ostatkov jeruzalemského mestského múra a mestskej brány, ktoré pochádzajú z čias kráľa Šalamúna. Uvedený múr je dlhý 70 a vysoký 6 metrov a nachádza sa medzi východnou stranou hradby Ofel (spájajúcou Chrámovú horu s Dávidovým mestom cez horské sedlo) a západným svahom údolia potoka Kidron. Profesorka Mazarová uvedený



Profesorka Mazarová pri objavenom múre

nález datuje do X. storočia pred Kristom, pričom sa odvoláva na zhodnú architektúru s objektmi odkrytými v iných miestach, ako aj na nálezy črepov spotrebnej keramiky pochádzajúce práve z toho obdobia. To, že múr a brána pochádzajú z uvedeného obdobia, potvrdzujú aj nápisy nájdené v blízkosti miesta nález.

Tímu pracovníkov sa podarilo odkryť aj mohutnú štvorkomorovú bránu, ktorá svojou stavbou pripomína šesťkomorové brány nájdené v Megidde, Gezere, Beersebe, Ašdóde a Hacóre. Výška brány je 6 metrov a vedľa nej boli odkryté aj základy veže o rozmeroch 24x18 metrov.

Mazarová na uvedenom mieste nie je prvýkrát. Už v rokoch 1986-87 tu vykonávala vykopávky, ktoré ako prvý odkryl jej starý otec Benjamin Mazar na začiatku 70. rokov XX. storočia. Archeologička už v tej dobe tvrdila, že objavila sústavu brán pochádzajúcu z IIA periódy doby železnej, v ktorej existovalo Spojené kráľovstvo. Tvrdila, že ide o Vodnú bránu, ktorá bola priamo pripojená ku kráľovskému palácu. V odkrytých podlahách budov C a D hradby

Ofel boli objavené architektúry, jednoznačne podporujúce jej datovanie: „Dokonca to súhlasí aj s tou biblickou poznámkou, podľa ktorej dal Šalamún okolo hlavnej mestskej brány Jeruzalema postaviť aj obranný múr. Nemáme dôvod predpokladať, že by v X-IX. storočí pred Kristom niekto okrem Šalamúna postavil, resp. reštauroval obrannú sústavu hradieb Ofel.“

Tvrdí, že úroveň stavby vypovedá o tom, že si ju mohla dovoliť postaviť len silná, centralizovaná vláda. Len taká



mala dostatok peňazí a robotníkov. Múr bol údajne postavený za pomoci Feničanov, považovaných za špičkových staviteľov tej doby. Profesorka hovorí, že ide o najvýznamnejší objav objektu z čias prvého Jeruzalemského chrámu. „Toto je po prvý raz, čo sme našli pozostatky niečoho, čo sa zhoduje s opisom Šalamúnovho obydľia v Starom zákone,“ povedala. Archeologička si myslí, že to vyvracia presvedčenie niektorých biblických vedcov, podľa ktorých nebola Šalamúnova vláda ani zďaleka taká mocná, ako opisuje biblická Kniha kráľov.

afinity inemet

Róbert Vysocký